Grundwerte von Patagonia 
Unsere Werte spiegeln die eines Unternehmens wider, das von einer Gruppe von Kletterern und Surfern gegründet wurde, und den minimalistischen Stil, den sie förderten. 

Bauen Sie das beste Produkt 
Unsere Kriterien für das beste Produkt beruhen auf Funktion, Reparaturfähigkeit und vor allem Haltbarkeit. Zu den direktesten Möglichkeiten, die ökologischen Auswirkungen zu begrenzen, gehören Güter, die Generationen überdauern oder recycelt werden können, damit die darin enthaltenen Materialien weiterhin verwendet werden. Das beste Produkt zu machen ist wichtig, um den Planeten zu retten. 
Verursachen Sie keinen unnötigen Schaden 
Wir wissen, dass unsere Geschäftstätigkeit - von Beleuchtungsgeschäften bis zum Färben von Hemden - Teil des Problems ist. Wir arbeiten stetig daran, unsere Geschäftspraktiken zu ändern und das Gelernte weiterzugeben. Wir erkennen jedoch, dass dies nicht ausreicht. Wir wollen nicht nur weniger Schaden anrichten, sondern auch mehr Gutes. 
Nutzen Sie das Geschäft, um die Natur zu schützen 
Die Herausforderungen, denen wir als Gesellschaft gegenüberstehen, erfordern Führung. Sobald wir ein Problem identifiziert haben, handeln wir. Wir gehen Risiken ein und handeln, um die Stabilität, Integrität und Schönheit des Lebensnetzes zu schützen und wiederherzustellen. 
Nicht an Konventionen gebunden 
Unser Erfolg - und ein großer Teil des Spaßes - liegt in der Entwicklung neuer Methoden. 

